

携手合作大道 谱写开放新篇

——写在第二届中国国际进口博览会圆满闭幕之际

■新华社评论员

迎五洲客，计天下利。第二届中国国际进口博览会10日圆满闭幕。开放合作的盛会，吸引181个国家、地区和国际组织，3800多家企业共襄盛举，绘出一幅中国与世界深度交融、互利共赢的生动图景。

特殊的时代背景，凸显进博会的重大意义，展现新时代中国深化改革、扩大开放的坚定决心。着眼于破解世界经济发展面临的难题，习近平主席在第二届进博会开幕式主旨演讲中把握时代潮流，提出推动建设开放型世界经济的3点倡议，宣示中国扩大开放的5方面举措，引发与会者的广泛共鸣和赞誉。中国与各方共同努力，再次交出一份耀眼的进博“成绩单”：按一年计，第二届进博会累计意向成交711.3亿美元，比首届增长23%。无论

是与会国政要达成合作共赢的广泛共识，还是企业“一展难求”的参与热情，或是近400件全球或中国大陆首发新产品、新技术或服务的精彩亮相，无不发出了携手合作、共创未来的时代强音。

硕果累累的进博会，见证海纳百川的中国胸襟。“中国市场这么大，欢迎大家来看看”，这是习近平主席的真诚邀约，也是中国开放的大门越开越大的生动体现。换名片，加微信，谈生意，话合作……走在热火朝天的展馆里，这样的场景无处不在。一边是来自全球的优质商品和服务，一边是中国市场的巨大潜力、消费升级的旺盛需求，进博会为国际合作架起桥梁、搭建平台，不仅顺应着亿万中国人民对美好生活的向往，也为各国发展带来了新机遇。

硕果累累的进博会，诠释中国兼

济天下的责任担当。在单边主义、贸易保护主义抬头之际，中国举办第二届进博会，为各国提供更多市场机遇、投资机遇、增长机遇，本身就是对经济全球化的坚定支持，是对多边主义和国际合作的有力捍卫。当出席进博会的各国政要呼吁加强合作，对“中国的合作和开放精神”表示感谢；当美国企业参展数量比首届进博会增长18%，参展面积位居各参展国首位；当各国企业迫不及待“预订”第三届进博会门票，我们更加深刻感受到经济全球化奔腾向前的强大力量，更加坚定了开放合作、共同发展的决心和信心。

“中国国际进口博览会交易的是商品和服务，交流的是文化和理念”。进博会不仅是经贸合作的舞台，也是思想智慧的盛宴、文明交流的桥梁。第二届虹桥国际经济论坛上，全球政商学研界嘉宾齐聚一堂，围绕营商环境、

人工智能、世贸组织改革、共建人类命运共同体等话题深入探讨；国家馆里，包括中国在内的64个参展国的展馆交相辉映，不同文明的相知相交令人动容；在场馆的各个角落，中国非物质文化遗产和“中华老字号”首次集中亮相……丰富多彩的活动，将美好的情谊深植于人们心中，绘出一幅美美与共的文明画卷。

“上海令我惊叹，我在这里看到了中国的开放与未来”，在见证了第二届进博会的盛况后，法国总统马克龙如此感慨。从黄浦江畔极目远眺，合作共赢的大潮浩浩荡荡，中国发展的前景光明灿烂。一个改革不停顿、开放不止步的中国，将与世界各国携手前行、同舟共济，一起迈向人类命运共同体的美好明天。

（新华社上海11月10日电）

画中有话



新纪录

零点钟声刚过去1分36秒，2019天猫“双11”成交额已突破100亿元人民币。2018年达到这一数字的时间为2分05秒。

新华社发 程硕作

“中国制度”的深厚历史底蕴

■任平

近年来，许多国家纷纷“向东看”，希望探寻中国巨变的“发展哲学”，解开中国奇迹的“制度密码”。人们想知道，“中国制度”何以在实践中显现出强大适应性和生命力？

知所从来，才能明其将往。理解中国特色社会主义制度，需要有更大的历史坐标，把握其深刻的历史逻辑。

在几千年的历史演进中，中华民族创造了灿烂的古代文明，形成了关于国家制度和国家治理的丰富思想。从“大道之行，天下为公”的大同理想，到“民惟邦本，本固邦宁”的民本思想；从“孝悌忠信，礼义廉耻”的道德操守，到“周虽旧邦，其命维新”的改革精神……这些思想中的精华，是中华优秀传统文化的重要组成部分，也是中华民族精神的重要内容。马克思主义传入中国后，科学社会主义的主张受到中国人民的热烈欢迎，并最终扎根中国大地、开花结果，绝不是偶然的，而是由我国历史传承和文化传统决定的，是同我国传承了几千年的优秀历史文化和广大人民日用而不觉的价值观念融通的。

中国在人类发展史上曾经长期处于领先地位，形成了一整套国家制度和国家治理体系。进入近代以后，无数仁人志士为改变当时中国面临的落后挨打的局面，开始探寻新的国家制度和国家治理体系。

中国共产党的成立，成为开天辟地的大事变。正是在中国共产党成立后，中国人民和中华民族才找到了实现民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福的正确道路。新民主主义革命时期，我们党团结带领人民探索建立新民主主义经济、政治、文化制度，为新中国建立人民当家作主的新型

国家制度积累了宝贵经验。新中国成立后，我们党团结带领人民完成社会主义革命，确立社会主义基本制度，推进社会主义建设，完成了中华民族有史以来最为广泛而深刻的社會变革，为当代中国一切发展进步奠定了根本政治前提和制度基础。改革开放以来，我们党团结带领人民开创了中国特色社会主义，不断完善中国特色社会主义制度和国家治理体系，使当代中国焕发出前所未有的生机活力。特别是党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央推进全面深化改革，推动中国特色社会主义制度更加完善、国家治理体系和治理能力现代化水平明显提高，为推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革发挥了重大作用。

制度是定国安邦之根本，制度稳则国家稳。历史深刻昭示，我们党把马克思主义基本原理同中国具体实际结合起来，在古老的东方大国建立起保证亿万人民当家作主的新型国家制度，使中国特色社会主义制度成为具有显著优越性和强大生命力的制度，保障我国创造出世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹。实践充分证明，中国特色社会主义制度和国家治理体系是以马克思主义为指导、植根中国大地、具有深厚中华文化根基、深得人民拥护的制度和治理体系，是党和人民长期奋斗、接力探索、历尽千辛万苦、付出巨大代价取得的根本成就，我们必须倍加珍惜，毫不动摇坚持、与时俱进发展。

历史照亮未来，征程未有穷期。回望走过的路，远眺前行的路，我们更加坚定制度自信。奋进新时代，逐梦新征程，推动中国特色社会主义制度不断自我完善和发展，我们必将创造新的更大奇迹。